IFSul — Concurso Publico 2010 Conhecimentos especificos

01. Trés pequenas esferas de cobre, idénticas, sdo utilizadas numa experiéncia de eletrostatica. A primeira

(1) estéa inicialmente eletrizada com uma carga (-)Q;:=12 uC, a segunda (2) es& inicialmente eletrizada
com uma carga (+)Q,=4 uC e a terceira (3) o esta eletrizada. Num dado instante , sdo colocadas em
contato entre si as esferas 1 e 2. ApGs atingir o equilibrio eletrostéatico, 1 e 2 sao separadas uma da
outra e, entdo, sdo postas em contato entre si as esferas 1 e 3. Finalmente, ao se atingir o equilibrio
eletrostatico entre 1 e 3, estas séo separadas uma da outra.

Comparando a situacdo final da esfera 1 com o seu estado inicial (carga negatiyeCHlee 12
considerando que o médulo da carga do elétron é 1,6x10'°C, é CORRETO afirmar que, no total, a
esfera 1 perdeu ou ganhou elétrons? Quantos?

Perdeu 625 x 10™ elétrons.
Ganhou 625 x 10'1 elétrons.
Perdeu 125 x 10™ elétrons.
Ganhou 125 x 10™ elétrons.

. Observe o gréfico abaixo.

Vab 4

»

»

0 |

Num laboratério de eletricidade baésica, foi realizado um ensaio de modo a identificar a curva
caracteristica de um determinado resistor, sendo obtido o gréafico dado, o qual mostra 0 comportamento
da corrente | em fungéo da tensao Vab. Em funcao disto, €¢ CORRETO afirmar que:

o resistor & 6hmico.

o0 resistor & nao-6hmico e sua resisténcia aumenta com o aumento de tensao.
o resistor € 6hmico e sua resisténcia aumenta com o aumento de tensao.

o resistor & ndo-6hmico e sua resisténcia diminui com o aumento de tensao.

. Observe o circuito abaixo.

L, L,
[l
* [
C
I—"—
vV ch

No circuito dado, temos duas lampadas L; e L, idénticas (5 W — 6 V), uma fonte CC de 6 V e um
capacitor de 65 mF. Admitindo que os valores dos componentes sdo compativeis com o objetivo do

experimento (analise do regime transitério), € CORRETO afirmar que, ao fecharmos a chave
interruptora:

L, tera seu brilho aumentado gradativamente e depois estabiliza.

L, comecara a acender gradativamente, mas ndo conseguira atingir a poténcia de 5 W.
a tensdo final no capacitor sera igual a 6 V.

L, ira acender com o brilho maximo e gradativamente seu brilho diminuird até se apagar.
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04. Observe o desenho abaixo.

i ()

Um condutor retilineo € percorrido por uma corrente i que podera variar com o tempo. Uma espira
condutora retangular encontra-se nas proximidades desse condutor, conforme mostra a figura deste
exercicio. Variando a corrente no fio, qual das afirmativas abaixo estda CORRETA?

Diminuindo a corrente i, sera induzida na espira uma corrente no sentido anti-horario.
Aumentando a corrente i, serd induzida na espira uma corrente no sentido anti-horéario.
Aumentando ou diminuindo a corrente i, sera induzida na espira uma corrente no sentido horario.
Aumentando ou diminuindo a corrente i, ndo havera corrente induzida na espira.

05. Observe os circuitos abaixo:

—_ + — +
a) O b) O,
=\t s 1 )t =
A) L R | (A) L R |

- .

Para identificarmos o valor de uma resisténcia R desconhecida, com auxilio de um voltimetro, de um
amperimetro e de uma fonte CC, podemos usar a montagem a ou a montagem b, mostradas na figura
desta questao. Considere que a resisténcia interna do amperimetro e a corrente que passa no voltimetro
nao sejam despreziveis. Nestas condicfes, analise as afirmativas abaixo:

Na montagem a, o valor indicado no amperimetro sera exatamente igual a corrente que passa em R;
Usando a montagem a, o valor que obteremos para R sera menor do que o seu valor real;
Usando a montagem b, o valor que obteremos para R serd maior do que o seu valor real;

. As montagens a e b devem ser usadas para o0 caso de trabalharmos, respectivamente, com um resistor

de alta e de baixa resisténcia.
Estdo CORRETAS apenas as afirmativas:

I e IV, apenas.

I, Il e IV, apenas.
I, 1l e IV, apenas.
Il e lll, apenas.

. Entre as afirmativas abaixo, sobre circuitos RLC, assinale aquela que estiver CORRETA.

A corrente num circuito RLC série € menor na frequéncia de ressonancia do que nas outras frequéncias.
Para que um circuito RLC série com teor indutivo entre em ressonancia, deveria ser aumentada a
frequéncia da fonte CA.

Num circuito RL paralelo, o angulo de defasagem entre a tensdo e a corrente total ird aumentar se
retirarmos o nucleo magnético do interior do indutor.

Uma bobina de resisténcia R e de induténcia L oferece uma oposicao a corrente em CA de valor menor
do que o valor da oposi¢ao oferecida pela mesma bobina em CC.
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07. Observe o circuito abaixo.

MOTOR

X =40Q R=30Q
1
| I

Q

100V

No circuito acima, temos uma fonte de tenséo alternada senoidal de Vrus=100 V que alimenta um motor
cujo circuito equivalente é uma impedancia RL série. O valor da poténcia ativa em watts é igual a:

a) 120.
b) 1000/7.
c) 1000/3.
d) 200.

08. Observe o circuito abaixo.

1=50/60° A
+ e——

v=1/0° kv | Z

A figura acima representa uma impedancia alimentada por uma fonte de tensdo alternada senoidal V
gue ocasiona uma corrente I. Admitindo que a frequéncia da fonte vale 60 Hz, ¢ CORRETO afirmar que
a impedancia equivalente corresponde a:

a) um circuito puramente resistivo de 10 Q.

b) um resistor em paralelo com um indutor.

€) um resistor de 10 Q em série com um indutor.
d) um resistor de 10 Q em série com um capacitor.

09. Um gerador de CA aplica uma tensdo v = 2000 sen 400t (volts) a um capacitor de 5 pF (circuito

puramente capacitivo). Considerando n = 3,14, o valor aproximado que a corrente atinge no instante
igual a 3 milisegundos, sera

a) 4A

b) 3,73A
c) 145A
d) 0,19A
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10. Analise os esquemas abaixo, em que temos uma fonte CC de 20 V, um relé para 12 V com 5 terminais
externos, uma outra fonte CC regulada em 6 V para alimentar a lampada de 6 V — 5 W e um LDR, o
qual é um lumistor, cuja resisténcia varia na razao inversa da variacdo da luz incidente sobre ele. O
objetivo desta montagem é fazer a lampada acender quando estiver escuro. Considere que os terminais
da bobina do relé sao os pontos 3 e 5, os contatos normalmente abertos (NA) sdo os pontos 1 e 4 e 0s
contatos normalmente fechados (NF) sao os pontos 2 e 4.

1) 2)
1
] o o
20V 1 2
¥¥
3 5
4
® e

6V|

Admitindo que os valores dos componentes sdo compativeis com o objetivo do experimento, podemos
afirmar que o circuito CORRETO é o:

a) esquema n®1.
b) esquema n?2.
c) esquema n?3.
d) esquema n’4.
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11. Observe o0s circuitos abaixo.

circuito 1 circuito 2

D1

v 1 1 R1
- D3 D4
Py N
7=

Considerando os diodos reais e os resistores R1 e R2 iguais, € CORRETO dizer que:

i)

a) o circuito 1 tem como vantagem poder usar um transformador menor.

b) atenséao inversa por diodo € menor no circuito 2.

¢) devido ao maior nimero de diodos, a tensdo de pico na carga € um pouco maior no circuito 1.
d) quando um diodo qualquer “abre”, a frequéncia da tenséo na saida duplica.

12. Dados os reguladores de tenséo, considere os diodos reais com 0,7V de tenséo direta. Para o LM317,
adote 1,25V entre o terminal “out” e o terminal “com”.

D1
K 78L08
IN  OUT—
LM317 R3
IN OuT CoM
R1 2K2

CoM 220 p

‘ W p2

R2

2K7 ¥ b3

Nessas condicdes, as tensdes de saida em relagdo ao GND, no LM317 e no 78L08 sé&o,
respectivamente:

a) 10Ve9,4v
b) 16V e 8V

c) 8Velov

d) 16,6V e 9,4V

13. No circuito estabilizador, a tensao no Zenner vale 6,2V. Entéo, a poténcia dissipada no diodo é de:

a) 78mw
b) 102,30mW R1
¢) 57,21mW 270
d) 68,01mwW VY *
.\ R2
=10V = §zk
1N753
L 4

29 - ELETRONICA Pagina 5



IFSul — Concurso Publico 2010 Conhecimentos especificos

14. No pré-amplificador mostrado, tem-se hie=960Q e hfe=100.

Olhando do terminal da base para dentro do TJB, verifica-se que o ganho de tenséo e a resisténcia CA
de entrada valem, respectivamente:

a) -32,0 e 3300Q
b) -2,44 e 736Q

c) -27,4 e 6625Q
d) -40,0 e 5600Q

15. Considere o amplificador de pequenos sinais a seguir.

vCce
R3
R1
c3
B N Lins

c1 Out

I b

! |
in

Neste circuito, a retirada do capacitor C2 implica:

a) aumento da resisténcia C.A. de entrada e do ganho de tenséo.

b) aumento da resisténcia C.A. de entrada e queda no ganho de tensao.

¢) diminuicdo da resisténcia C.A. de entrada e do ganho de tensao.

d) diminuicdo da resisténcia C.A. de entrada e aumento no ganho de tenséo.
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16. Um transistor acionador (chave) ideal, faz os LEDs acenderem de acordo com suas caracteristicas
nominais.

Dados: cada LED (2V e 20mA)
VBE=0,7V; Bcc=200
IC
B

oloVv

20

Para que essa condicao seja obtida, R5 e +V devem valer, respectivamente:

a) 75Qe 10V

b) 300Q e 10V
c) 150Q e 5,1V
d) 300Qeb5,1V

17. Na fonte de corrente, com VBE=0,7V e Bcc=100, o valor da corrente através da lampada e o seu sentido
convencional sao:

a) 2,09 mA, para cima.
b) 1,09 mA, para baixo.
c) 4,21 mA, para cima.
d) 6,04 mA, para baixo.

18. As ondas eletromagnéticas que sao refletidas no espaco e retornam a Terra, possibilitando alcances de
milhares de quildmetros, séo principalmente:

a) Ondas de AM na faixa UHF.

b) Ondas superficiais.

¢) Ondas troposféricas na faixa VHF.
d) Ondas ionosféricas na faixa HF.

19. Os sistemas de radio-difusdo comercial conhecidos por AM e FM, apresentam as seguintes
caracteristicas técnicas, respectivamente:

a) as frequéncias intermediarias tipicas nos receptores valem 455KHz e 10,7MHz.
b) as frequéncias das portadoras situam-se nas faixas VHF e UHF.

c) os alcances garantidos, sob quaisquer condi¢es, sdo 30Km e 60Km.

d) a propagacado de ambas as ondas se da em linha reta.

20. Num oscilador senoidal, as condi¢Bes para uma partida segura séo:

a) ganho de malha superior a 1 e realimentacédo em fase.

b) ganho de malha inferior a 1 e realimentacdo em fase.

¢) ganho de malha inferior a 1 e realimentacéo em contrafase.
d) ganho de malha superior a 1 e realimentacdo em contrafase.
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21. Observe o circuito da figura abaixo.

Qual é a figura que representa corretamente o circuito equivalente Thévenin para a parte sombreada do
circuito da figura acima?

Aty O
5kQ)
a)20V——
b)dmA 5k(2 %
A >
5k0
C) 20V—
M O
1,2k(2
dy12V—

Lt
ot

22. Observe o circuito da figura abaixo.

_ L,

RL

gmm

— 207

P
e

CD ImA  TISKQ R, T24kQ
L .

Qual é o valor correto da corrente I no circuito da figura acima?

a) I, =071mA
b) I, = 1,64mA
c) I, =1,00mA
d) I, = 2,00mA
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23. Analise o circuito da figura abaixo.

AN ’ o
12k
(T I S36kC RS
- &

Qual valor R, deve ter para que haja maxima dissipacao de poténcia no mesmo?

a) R, =36kQ
b) R, =12kQ
c) R, = 48kQ
d) R, =9kQ

24. No circuito da figura abaixo, v, = 60mV e v, = —30mV.

100k}
Ay
10kQ2
Fj 3 A, —
10k(2 4

VEG Ay +
Yo
T00k0)

Considerando o amp op e 0os demais componentes ideais, assinale a resposta que contém o valor
correto de v,.

I |

a) v, =300mV
b) v, =-900mV
c) v, =-990mV

o
d v, =900mV
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25. Analise o circuito da figura abaixo.
)
Aty

&;
A, =
c

1 +
W i 'Ir’o
_ K _
L L =+

Com base no circuito da figura acima, qual é alternativa que representa corretamente o ganho de tenséo
()
Vi

a) =R

+

v S—7x
b) ==

SRR

0 =ca(ten)

i

26. Observe o circuito representado na figura abaixo.

M
120582

o
2
_|_
_|_

|||— |

£

Assinale a afirmativa correta em relag&o ao circuito representado acima.

a) I, =60uA
b) I, =40pA
¢) I, = —60pA
d) v, =—48V
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27. Observe o circuito da figura abaixo.

|
Ink

o My
1 100k
E=1V

L

=1 &8+

Considerando que, num instante inicial, t,, seja aplicado um pulso de tenséo (E) de valor igual a 1V e
que, neste instante, o capacitor C esteja totalmente descarregado (V; = 0V), marque a afirmativa que
contém o tempo, t, no qual o V, seja igual a —10V no circuito da figura acima.

a) t=1ms

b) t=10us
c) t=10ms
d t=10ns

28. Considere o circuito esquematizado na figura abaixo.

AYATSY
20KC
o A | | =
20k
+ SO0nF
Vi +
L

+

Ya

L

O circuito esquematizado na figura acima tem comportamento de um filtro passa-altas com constante de
tempo simples. A afirmativa que contém o valor correto da frequéncia de corte (w,) de tal circuito é

rad

a.) Wy = ZSOT
b) w, = 1000"%
0) wo=200"%

d) wo=1250"%
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29. No circuito da figura abaixo esta representado um CDA de 4 bits.

R R R IR

. A )
+ =
16V 2R 2R 2R 2R o,
i 51 52 53 54

I_l_E I_l_E' IIE IIE

£
"y
R=1k0 ——
+

+
o
L 1

Assinale a resposta correta considerando a posicdo em que estdo as chaves S1,S2,S3 e S4.

a) v, = —12V e o niumero que esta sendo convertido é 1100,
b) i, = 3mA e o nlUmero que esta sendo convertido é 0011,

c) O bit menos significante (LSB) é controlado pela chave S1 e na condicdo em que estdo as
chaves v, = 3V

d) iy =—-12mAev, = 12V
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30. O circuito da figura abaixo representa a configuracdo dos pinos do Cl LM311, em que o BC337 e os
resistores de 15kQ e 680Q) estao perfeitamente projetados para funcionar como chave para o LED.

* * ¥ 2V
30k é i % é O&082

S

7
- Ej l.:;
ke LEDY X
wi f_ E
g 10k )
1
= 110k
15k
/ w—1 BC337
10kG =

Lif 311
= Caonfiguracdo dos Finos
o

GND II EI it
INPUT E ZI OUTPUT
INPUT E:b_FZI BAL/STROBE
= E EI BALANCE

Nestas condicdes, a alternativa que contém a resposta correta de valor(es) de v; para que o LED
acenda é

a) vi<1V.

b) wvi > 3V.

c) wvi<1V ouwvi > 3V.
d) 1V <wvi<3V.

31. O resultado da soma 470y (decimal) com 1AE (hexadecimal) é
a) 10000111g (binario).

b) 110101110g (binério).

c) 11100001005 (binario).

d) 10100001013 (binario).

32. Simplificando a expressdo légica S =X+ X-Y + (x + Y) . (x + Z) , tem-se como resultado:

a) S=X

by S=Y-Z

c) S=X+Y
d S=X+Y-Z
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33. Observe o circuito abaixo.

a)
b)
c)
d)

MUX 8x1

EO
El
¢ E2

E3
.—[>0—E E4 Y S
+vV+—y Eb5
————1E6

+v+— E7
C B A

D C B A

Sendo A a entrada menos significativa, a MENOR expresséao légica da saida S é

S=D-C+B-A+D-C-B+B-A
S=D-C-B+D-B-A+D-C-B+D-B-A
S=C-A+D-C-B+D-B-A+D-C-B+D-B-A
S=C-A+D-C-B-A+D-C-B-A+D-C-B-A+D-C-B-A
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34. Observe o circuito abaixo.

Atabela verdade que representa o comportamento do circuito implementado é

a)
A|B|S
o|0|oO
0|1 |1
1101
1011
b)
A|B|S
o|0|oO
0|10
1100
1011
<)
A|B|S
0|0 |1
0|1 |1
1101
1110
d)
A|B|S
0|0 |1
0|10
1100
1110
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35. Considere os parametros de uma determinada familia logica:

[OH(max) = 3 mA, IoL(max) = 9 mA, lIH(max) = 30 pA e liL(max) = 45 pA.

Qual o fan-out desta familia l6gica?

a) 100
b) 150
c) 200
d) 300

36. Os circuitos integrados 74LS00, 74ALS00, 74HCO00 e 74ACO00 pertencem, respectivamente, as familias
I6gicas

a) TTL, CMOS, TTL e CMOS.

b) TTL, TTL, CMOS e CMOS.

c) CMOS,CMOS, TTLe TTL.
d TTL, TTL, TTLe TTL.

37. Observe o circuito abaixo.

Vdd
-
I—;
Aoc—e—I- J Jt
[
|_T ® oS
I_
|4_
Bo+—IH J",_'
-
|4_
|_

A expressao logica correspondente é

ay S=A+B
by S=A-B
c) S=A+B
d S=A-B
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38. Observe o circuito abaixo.

Al +Vee Rext Cext
A2 il

Q—

B T o
Mono Q

No monoestavel com logica de disparo acima, o disparo ocorre quando a entrada T recebe uma borda
de subida. A tabela que apresenta todas as condi¢des de disparo é

a)
Entradas Saidas
AL| A2 | B | Q Q
Hoo X | 1| JL | LI
X | H 1 [ JL | LI
Lpr eI e
L4 | L TL | LI
b)
Entradas Saidas
AL|Aa2| B | Q Q
L H | H T Lr
Ho L | H | TL | LI
X L T L | L
L x| v (L | LI
c)
Entradas Saidas
AL|Aa2| B | Q Q
Hopor | L | LT
LR TL ) L
LpH R T L
d)
Entradas Saidas
AL| A2 | B | Q Q
L L T L | L
L4 | L L | LI
Lpr eI e
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39. Observe o circuito abaixo.

td

—+—i¢— Vcc
Rled LED
QD Qc QB QA QD Qc QB QA 60Hz
CONTADOR CONTADOR
R R

O comportamento do LED é

a) Piscando, sendo 0,2 segundos ligado e 1 segundo desligado.
b) Piscando, sendo 1 segundo ligado e 0,2 segundos desligado.
c) Piscando, sendo 0,2 segundos ligado e 0,8 segundos desligado.
d) Piscando, sendo 0,8 segundos ligado e 0,2 segundos desligado.

40. Observe o circuito abaixo.

comum comum

abcdefd abcdefd
DECODIFICADOR DECODIFICADOR
HEXADECIMAL HEXADECIMAL

D C B A D C B A

D7 De Ds D4 D3 D2 Dt Do

+5V CONVERSOR ANALOGICO / DIGITAL
Entrada Anal6gica

1 l 1

| I | I

10 kQ 30 kQ

Considere que o conversor A/ID é de 6 bits e a faixa de conversdo é de 0 V a 5 V. Para
arredondamentos, considere somente a parte inteira do nimero. O valor que aparece nos displays é

a) OF
b) 15
c) 2F
d) 47
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	IOH(max) = 3 mA, IOL(max) = 9 mA, IIH(max) = 30 µA e IIL(max) = 45 µA.

